

KEMENESALJA

Megjelenik minden vasárnap reggel.
Előfizetési ár: negyedévre 2 pengő, félévre 4 pengő,
évesre 8 pengő.
Hirdetés díja előre fizetendő.

POLITIKAI LAP.
Felelős szerkesztő és kiadó:
DINKOREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Binkgreve Nándor könyvnyomdája Cs. u. 10. sz. alatt
ido-jutatók a szellemi rész illető közlemények
hirdetések és mind.

Nemzeti Egység szombathelyi nagygyűlése.

A Nemzeti Egység pártja a múlt vasárnap imponáns nagygyűlést tartott Szombathelyen a Főtéren. A rossz idő dacára is a közönség nagy számban vett részt a gyűlésen. A gyűlést Csupor Sándor dr. ügyvéd, a szombathelyi kerület élnöke nyitotta meg, beszédében utalt arra, mennyire szükség van az erők összefogására s határozottan tiltakozott az idegen eszmék exportálása ellen.

Utánna Korniss Gyula dr. nyug. államtitkár, a párt egyik illusztris vezére tartotta meg nagy beszédét, ismértette a Vezér működését, méltatta érdemeit, majd Antal István dr. sajtóírók beszélt, beszédében utalt a külpolitikai eseményekre, a leszerelési konferencia csődjére, majd az egységes belpolitikát vörzta meg nagy körültekintéssel, az eljövendő új korszakot jelölte meg Magyarország felelőtléséhez. A beszéd nagy hatást váltott ki a közönség körében, az éjjel és a taps alig akart megszűnni.

Ezután Ostffy Lajos dr. főispán tartotta meg hatalmas záróbeszédét, elsősorban köszönetet mondott az illusztris vendégeknek, majd kitért arra, hogy a nemzetnek e válságos időkben nem szabad pártoskodni, mert két nagy veszedelem fenyegeti a hazát, egyfelől a boisevízirus, másfelől a gazdasági válság, ezért van szükség a nemzeti egységre, ehhez minden érző szívű magyar embernek csatlakoznia kell ezek biztosíthatják a jobb magyar jövőndöt, régi határainkat, — ezek voltak izzó magyar

gondolatokban gazdag, hatalmas beszédnek zárszavai.

Hosszu ideig ünnepeiték a főispánt és az illusztris vendégeket, gyűlés után az Aréna-kerthben társas-ebéd volt.

A városok kongresszusa a kormányhoz intézett memorandumában érdekes javaslatokat tett az értelmiség és munkásifjuság álláshoz juttatására.

A Magyar Városok Országos Kongresszusa érdekes felterjesztést intézett a kormányhoz az értelmiség és munkásifjuság álláshoz juttatása dolgában. A memorandum rámutat arra, hogy a Városok Kongresszusa állandóan foglalkozik ezzel a problémával és ez a körülmény indította arra, hogy ebben az ügyben javaslattal forduljon az intézkedésre hivatott kormánykörükhöz. Hangsúlyozza a felterjesztés, hogy az ifjuság elhelyezésének gondja nem lehet egyedül az államhatalom és a városok feladata, hanem elsősorban a magagazdaságok és a szabad pályák felé kell irányítani az ifjuságot. Köztudomásu, hogy a magavállalatok nyolc órat, messze meghaladó munkaidőt ad foglalkoztatják alkalmazottaikat. Ha a munkaidő maximálisan hét órában volna meghatapítva, a munkatöbblet elvégzésére kénytelenek lennének több alkalmazottat felvenni. Az ügyvédeknel az adózás az ügyvédjelöltek alkalmazása esetén, ne terhelő körülményként adótöbblet megállapítására szolgáljon, hanem bizonyos kötszerezt a több jelölttel foglalkoztató ügyvédet részesítsék adókedvezményben. Nagy esdőkhoz és gondnokcsakokhoz, melyeknél a bíróságoktól fűge a gondnok kirendelése, kötelezőleg írják fel a jelölt alkalmazását. Közügyeknel az irodai forgalom és háztartási ügyszám után rendeljék el a diplomások alkalmazását. A megüresedő helyeket mint próba állásokat egy évig csak a pályázati listán 120 diplomásoknak 100, középiskolát végzeteknél 70 pengős illetménnyel töltsék be. A próbaszolgálat ideje

diplomásoknál egy év, közép iskolát végzeteknél két év legyen. A magavállalatok kötelezni kell, hogy a próbaszolgálat után a bevált alkalmazottakat megfelelő díjazással véglegesen alkalmazzák. Az a vállalat, amely értelmiségi alkalmazottat felvenni nem hajlandó, a legalacsonyabb végleges tisztviselői fizetés kétszeresének havonkénti befizetésére legyen kötelezve, egy külön kezelte ifjusági elhelyezési alap céljaira.

Szükségese nek tartja a memorandum, hogy az ifjuságnak a magagazdaságban való elhelyezkedése érdekében állami segítséggel kell lehetővé tenni az ifjuságnak olyan pályákon való elhelyezkedését, amelyeket kényeszerettségéből ezidő szerint idegen állampolgárok töltnek be, mint például a textilszakmában, borszakmában stb. Ezeknek a költiségeknek a fedezésére szorgalmat az előbb említett ifjusági elhelyezkedési alap. Jelentős elhelyezkedési alkalmat biztosítana a könyvszakértőkkel való kiképzése, továbbá az OTI speciális tanácsadói kiképzése. Az ifjuságnak kenyeret nyújtana a mezőgazdasági gazdasági kenyszer, amely minden ezer hó után egy okleveles gazdát foglalkoztatna. Kivánatos volna bevezetni a kötelező mérnöki alkalmazást és módott kell találni az erdőmérnökök és bányamérnökök alkalmaztatására. Közalyák helyett a magagazdaság fele irányuló intézkedést lenne hivatott elősegíteni egy szakszerűen és alaposan megszerkesztett pályaválasztási könyv kiadása, amely a kormányzat feladata.

Mindenesetre azért a közönségnek is kell alkalmazást nyújtani az elhelyezkedésre váró ifjuságnak. Itt azonban az erős kiválasztást kell vezérelni tekintetű es az utánpótlási keretben próbaállásokat kell szervezni. Közalyákon a diplomások hat évi próbaszolgálatot teljesítenének, amely alatt meggyőződnek képességeik felől. A középiskolát végzeteknél a próbaidő négy évben volna megállapítando. A csatlakoztatás es a csatlakoztatás elősegítése érdekében az alacsonyabbfokú tisztviselői állásokban rövidebb időben kell megszabni a munkaidőt, a középiskolai tisztviselők automatikusan érthessék el rövid

Béla. nősuí.

Béla, az én barátom. Barátságunk szép az iskolában kezdődött, akkor, amikor hol, én sugtam neki, hol ő nekem. Mindkét siet sürdűen előfordult, aminek az oka az volt, hogy »adaz« futballisták voltunk s egy-egy mérkőzés délután kettőtől naplementig tartott. ha időközben a »pályán«, a marhavasárteren meg nem jelent a rend éber őre, mondani se kell, hogy nem marhavasártsai szándékkal. Béla! nagyon szerettem, amiben része vagyon Béla szöke unokahugának is. Ezt csak úgy mekesleg mondom. Béla G-zinte jó barát. Mindennapi tízrajtját, ház reggel amint jött, beletette egy aravahazi osztálytársunk pájába. Csak a leányokat ki nem alhatta. Kicsit zárkózott, de nyíltszívű jóbarát volt néhányunkkal szemben.

Évek szubantakok. Egy társai állapota az egy a vonatot. Az utazó ember kíváncsiságával néztem ki az ablakon. Há! kit látok szemem: Béla barátom siet a vonat felé, kézbe integet lübbatlan valakinek. Már elhagyta a vonat állomást, amikor belépett a szakaszba. Béla barátom. Kitérő örömmel fogadtuk egymást. Vége hosszú nem volt a kérdésgetésnek és a sok diákcsínyünk felelelenítésének. Végre Béla így szólt: Tudod pajtás, nősuí!k. Né-ne

néz ram ugy. Igazat mondok.
— Béla, gratulálok.
— Köszönöm.
Béla kinezett az ablakon. Hallgattunk.
Béla tölte meg csöndöt.
— Pajtás, ide halgass. Te irka-írkász ember vagy érdekelhet az én esetem.
— Hallgatlak.
— Tudod, évek óta sinylődtem egy bankban mint alégedkönyvelő. Szabad időmben olvasni tanultam gazdaságiszakmunkákat, faluszociológiát tanulmányoztam, igyekeztem megismerni a magyar parasztot, a magyar népet, mert tudod ezt sajnos alit ismerjük. Es most ne mosolyogj — egy szép papon elhátároztam, hogy becsútluk egy paraszbtirtokba, gazdálkodom, szervezője vezetője reszek ott ennek a mélyre lőkötű népek. Így indultam meg a könyvelői asztaltól az ékeszarva felé.
— Abba a fauba, ahol felszálltam, bűvös volt a levegő, amíg a Piroskát a menyegőm. Piroška tudod olyan leány... mihha sák rózsza, üvegház virág között egy-buza virágok latnál paraszti fajtajának minden asszonyi cserényével. Nem mondom, hogy jobban szeretem a rózsák közötti buzarvirágnál, de hiszem hogy a földszerelemű esőt kéro mindennapos élet összeütel, bennük.
Béla elhallgat. Nézi a tájat, a fakadó

élet mezőt, amelynek rögtörője lesz, úzi a mezők zöld bársonyát, amely pihenő helye s az egy, amely katarója lesz és földszerelemű mosolyait mosolyog.

— Nos, mit szólsz hozzá pajtás? Nézd pajtás, kevés szavadból is értem, hogy a Te nősuílése szinte történelmi kezdet. Ha minden falunkba élne egy olyan ember mint Te — a magyarság élete megváltozna, máról holnapra. Hidd el, ez új magyarság utja, amely onnan indul alulról, a rögről, mint a kenyer kalásza. Hidd el, hogy olyan gondolat zuhatagot zudított ram, a Te nősuílése, hogy nem tudok mást mondani, mirthogy áldjon a magyarok Istene, a Te csodálatos, a magyar élet ugatig menő utadon. Ne mosolyogj azon, hogy meg vagyok hatódva. Né! A Te nősuílése! olyan vetés, amelynek kalászaiz biztosítja az új ezerév kenyerét.

Vonat célunkhoz ért.
— Béla, mi van a Szószivel az unokahugoddal, kérdem még.
— A Szószí! Jeggzőné! Iparművészeti iskolát, varrótanfolyamot, kosár és háziipari tanfolyamot vezet a falujában.
Elváltunk. Viszontalatsra.
Magyar ifjuság érzed-e, hogy a magyar népi parlag várja jötűndöt?
Ifi. Asbóth Ferenc.

idő alatt legalább a X. Biztosi osztály első fokozatát. A hatóságok szemében sok méremék-gyakorlatot lehetne elhelyezni, ami az éremek érdekében is áll. A mai helyzet tarthatatlan, mert az alkalmazásai hiánya folytán a köz-üzemek nyolc-tíz órára nem tudják felkészíteni mérnöki gárdájukat és a régebben oklevelet szerzett gépészmérnökök a legzökkenősebb gyakorlati hiány elméleti tudásaikkal éjtelenek. A közművek alkalmazotti státuszban hiányzik az általános, amely hivatalos volna a következő évtizedben a magasabb és vezető állások teendőinek elvégzésére. Az ifjúság elhelyezkedését biztosító helyek szaporítását szolgálhat még a következő intézkedések: 1. A minősítési törvény olyképen, hogy az altszintű állásoknál négy középkörrel kivánának, kezelési, segédüzemi, segédhivatali állást pedig középkörrel végzettséggel bírók töltenének be. 2. Megszüntetendő a több állással egybekapcsolt több jövedelem halmaza. 3. Azok a férjjes nők, akiknek férje 300 pengőnél magasabb jövedelemben részesül, vonassanak végelbírás alá. 4. Szaporítsák a gyakoronoki állásokat. 5. Kötelezzék a jómódú közönséget a gyakoronoki állások szervezésére. Megfelelő intézkedések útján új elhelyezkedési lehetőséget nyújtanak a leventeférfyknél az-zeresésre, továbbá az iskolán kívüli népművelés rendszerre, a pedagógiai készséggel bíró értelmiségi ifjak részére. Járasonkint meg kell szervezni a gazdasági intézményt, a mezőgazdasági oktatást.

A munkásifjak problémájának megoldása érdekében a következő megoldási javaslatokat terjeszt elő a Városi Kongresszus: a tanoncszervezetek korhatárát tolják ki és ennek érdekében építsek ki a nyolc osztályos elemi oktatást. A két utolsó évben gyakorlatilag pihentetjék ki, a tanulónak az egyes foglalkozási ágakhoz való vonzódását és képességét. Módosítandók a tanoncokra vonatkozó jogszabályi előírások, hogy a tanonc csak a tanoniskola sikeres befejezése után bontathassék segédvizsgára és szabadíthatók fel. Az önállóítás előtt rendszeresítsék az ügyve-zenesít önállóítási vizsgát, amelyen a szakmabeli tudnivalókon és szakismereteken alapuló tudásról az iparhatóság meggyőződését szerzik és ezzel akadályozzák meg a lelkiismeretlen, gyenge szaktudású iparosok szakmabeli kivételmentes és iparnak kártérítéssel való gyengítését. A munkanélküli ifjúság érdekében az anyagi állástól való megmentése érdekében a többi szükségmunkától különálló,

az államhatalom megszervezendő az ipari és kereskedelmi viszonyoknak megfelelő ingyenes átképzés. Egészítsék ki a levante törvényt olyan szabással, amelynek értelmében az elvált nők és fiatalok után is vesztés alatt tartja az ifjúságot.

A memorandum hangsúlyozza, hogy ezeknek a javaslatoknak megvalósítása még csak különböző áldozatot sem igényel, csupán a megfelelő intézkedéseket kell az élet parancsoló szava szerint átrendezni.

Gellődmölki emlék.

B. E.-nek.

Csendes napokon vissza-vissza jár a nyári este drága múltja, kit elhagytam, mitől távol vagyok földézem most újra, újra. Fülemben cseng aranyhangjának csilingelő, és akkortájt. — Oh Gellődmölki emlék! nyár-éjszaka.

Szeme akkor még nem ragyogott vagy én nem láttam fényt a lángnak, haja akkor még nem verte vissza, fűdőkísért a napugrátnak. Nem értettem én balga gyermek, mit szottog a lombok között. — Oh, Gellődmölki emlék! nyár-éjszaka.

Szávon vadol Vart, viharzott, aroom szép szövegükre bámult, az égen száz kobold kísért, mosoly szállt nézem ajakáról. Daloltam neki, féltékeny, légyan, kagott egy-egy dalban.

nyár-éjszaka.

Mikor elkeltett valni tőle, úgy fajt, könnyöztem is bucsuzva, szembé tiltón vagy viharzott, Vajj, látom e még májdót újra. — Lámkap ha jó, csak csendes este, fel állított a kedve-arba. Oh, Gellődmölki emlék! nyár-éjszaka.

Tavasz van, most, úgy mosolyog rám a régi nyarból szűz képe az-a bolondos virgőst. Néha napon jut-e eszébe? ... Gondoljon rám a messzeségből! En nem felejtetek el soha bővös Gellődmölki emlék! szép nyár-éjszaka.

Szalay Károly.

A mai naptól kezdve HORVÁTH RUDI harfaművész és teljes zenekara hangversenyez a „Griff” kertben minden idő esetén a nagyteremben.

Bércsépők zajos közgyűlése.

Folyó hó 3-án a Griff-szálló termében volt megtartva a bércsépők közgyűlése, melyre a kereskedelmi miniszter is elküldte megbízottját. A községet a községbíró és Dazsó Lajos községi jegyző képviselte, a szegedi bércsépőköt dr. Hattyásy Sándor, az bércsépők ügyésze, a gyulai bércsépőköt Javoly József ottani országos titkár, a dunantuliakat Bagics Sándor elnök és dr. Tompa Sándor ügyész.

Az igen népes közgyűlést Bagics elnök igen szépen összeállította, az ügyhöz méltó beszéddel nyitotta meg. Az elnöki megnyitótán felkérte az ide érkező Zeők Antál országgyűlési képviselőt, ismertesse meg a bércsépőköt azt a programot, amelyet a Dunatisztközi bércsépőknek egy kisebb csoportja összeállított és amely program alapján meg akarják alakítani a bércsépők országos egyesületét. De nem csak hogy meg akarják, de már ki is mondták ott Gyulán a bércsépők országos egyesületének megalakulását sőt kész alapszabály tervezetét is hozták magukkal, amelyet ismertettek és ezen alapszabály értelmében, melyből egy jöttányit sem voltak engedni, akarnak a gyulaiak be-szervezni az országban szétszort mintegy 20 ezer bércsépőköt.

Zeők Antál országgyűlési képviselő, mint a gyulaiak által megválasztott országos elnök ismertette a gyulaiak mozgalmát, ismertette azokat az okokat, melyek a gyulaikat arra kényszerítették, hogy megalakítsák az egész országra kiterjedő egyesületet.

Zeők Antál képviselő hatóság előadásán után Javoly József gyulai országos titkár, ottani újságíró szólt fel és megismertette az ő általuk összeállított alapszabályt, mely lehet a gyulaiak szempontjából igen jó, de a dunantuliakat és a tagok szempontjából igen rossz. Az alapszabály ismertetése után rögtön felszólt dr. Hattyásy Sándor, a Szeged és vidéke bércsépők egyesületének ügyésze, aki igen értelmesen, a lakos ember nyelvzetén ismertette meg a közgyűléssel az ismertett alapszabály hibáit és tévedéseit. Az alapszabály egyik pontja azt mondja, hogy a tag köteles az egyesület után következő három évig tagja lenni az egyesületnek és ha nem jelenik be a kilépést, újra tagja köteles lenni az egyesületnek. Ez egy igen súlyos kötelezettséget ró a tagokra, mert a bércsépőknek más gondjai vannak, mint nyilatkoztattani azt, hogy mikor, melyik percben kell a kilépést bejelenteni és ha valentől elfibázza, még három évig köteles lenni az egy pengő tagdíj-díj. Az alapszabály egyik az egy szövegeket pontja, ezen fordul meg a spekuláló arra nézve, hogy az egyesület möl több haszonhoz jusszon. De ez nem minden, a jelzett egy pengő az országos egyesület jogos tagdíj-díj.

melyek a következőképen fogzódnak: magy-ljárasi, helyi szervezetek-leonének felállítva. Azon kívül az országos központot egyesület egy hivatalos lapot is adna ki, melyet minden tag köteles volna jártni és ezért 4 pengő fizetni évenként. Tessed most egy kis számítás csinálni. Mintegy 25 ezer tag-díja 25 ezer pengő, előzetes 4 pengőjével tagonként 100 ezer pengő, összesen évi 125 ezer pengő. Igen szigorú az alapszabály tervezet azért is, mert ha a központ meguehe-tel valamelyik megyei, vagy járási csoportra, hát egyszerben megszünteti és az összegyjűlőt esetleges vagyonat beszippantja. Igen sok vaskos hibái vannak az alapszabály tervezetnek, melyet az ugynevezett országos titkár nem is ismertettél teljes egészében, így annak hibáit, hátrányait a szegediék ügyésztől kellett megtudni a közgyűlésnek. A dunantuliakat ügyesze dr. Tompa Sándor ugyancsak szóvá tette az alapszabály hibáit, de az országos titkár egy jöttányit sem volt hajlandó engedni az alapszabályban lefektetett pontokból, melyeket a gyulaiak igen jónak találtak.

Lokább bepakolta aktáit és annak hangzotlása mellett, hogy ő mennyit dolgozik, mennyit farad, mennyit küldt el mar erre a mozgalmra, eltávozott a közgyűléstől.

A közgyűlésen résztvett tagok igen végyes érzelmekkel távoztak el, mert volt aki helyeselte az országos egyesület megalakulását, viszont mások ellene kiabáltak. Az bizony, hogy egy óra minden marad a regiben.

A bércsépők mozgalmat nem mai kelte, nem is a gyulaiak voltak azok, akik az első országos egyesület megalakították. Ha nem csalódnak, a celiiek voltak az első, akik néhány évvel ezelőtt vitéz Fekete Lajos elnöklet alatt megalakították a bércsépők országos egyesületét és mekendezték az országos szervezkedést. Örömmel láttuk annak idején ezt az életre való mozgalmat, de azután szomorú szemlélti voltunk annak is, hogy az egyesület állandóan hanyatlott, előke lemondott, vezetőségében nézeteltérések támadtak. Azután új elnök, új vezetőség jelentkezett, de a hanyatlást nem lehetett megállítani. Végül oda jutottak, hogy már a lapot sem tudták megjelentetni, mert a tagdíjak nem voltak be.

Es mindezeknek az általános leszegényedés, a bércsépők elszaporodása az oka. A leszegényedés, az életért folytatott nehéz küzdelem közepette nem is csudálkozunk azon, ha ma valamely egyesület nem tud létezni, tagjai nem képesek tagdíjat fizetni.

Az meg teljesen lehetetlen, hogy közös nevezőre jöjjenek abból a célból, hogy kimondják az egyforma százalékért való egyesület. Nincsen más hátra mint egyelőre marad minden úgy, ahogy van, marad tovább is a létért való

nehéz küzdelem, fizetni kell a kartellok által kiszabott drága bűzománygot, mert a kartel meg tud egyezni, őt megtudják érteni egymást, őt megtudják fizetni a tagdíjakat is.

A bércsépőknek is, nekünk is, akik a szegény bércsépők és minden küzdő ember vergődését szánalmasan figyeljük, egyedüli bizalmunk abban van, hogy a közgyűlést végig-haligató miniszteri kiküldött bizonyára megismerte a bércsépők nyomorát a sok lemondásból és a kereskedelmi miniszter urnak olyan jelentést tesz, aminek a hatása nem maradhat el.

A kereskedelmiügyi miniszter ur tud csak segíteni ebben a zűrzavarban, itt semmiféle jámbor egyesület nem képez semmit elérni.

Ady Endre költészete és

Ady Endre az újabb magyar líra egyik legkiválóbb alakja. Az újabb magyar lírá, mert az 1900-as évekig azt az időt élte, amikor a költők az ősi hagyományokat építették fel munkásságukat. Ady Endre nem a múltat, legfeljebb a hűségpontot élte. Az őt érdekelte, bánattát, jó vagy rossz hangulatát írta le, változóan néztek. Külön a végtelenségig kilételemesedott, érzelmvilága nem a költőnek emberé, de egy nagy labda volt: nem tudott elválasztani. Ezt a megállapítást sok költőnyelvi művelemes támasztotta. Így pl. a Vörösmarty-költészet.

Ha száj líheg vagy kin hörög,
Vér csurran, vagy arany csörög.
Az ősi hagyományokkal szakító kor-
szaknak átharosa. Nem ragódik a múlton.
Szabad szárnyalást enged gondolatainak, tág
fogalmaival atóleli sokszor az egész világot.
Látok: szemet messze előre néznek a jövőbe,
ahol keresi Önmagát, nemzetét, a boldog vi-
lágot és Istent. Közödiük önmagával, de nem
találja meg a helyes élet útját. Szélsőséges
gondolkodása, a megkérdőjelezhető, majd-
nem elképzelhetetlen gyorsasággal szeditek
egyik végletből a másikba. Most még pogány,
istenkáromló, de a másik pillanatban már
bőbánsó és afázatos hívő. Egyszer felül haza-
ját, halni akar érte, másszor gyalázza, meg-
tagadja.

C-ápongó lelke elképzelhetetlen magas-
ságig száll, majd hirtelen visszaesik. Gondol-
kodása szétaradó s élénk fantáziája oly erő-
vel alakítja lelkeinek tartalmát, hogy végül is
azt hiszi igaznak, amit így elképzelésében oly
annyira kiszinezett. Ebben rejlik életének meg-
magyarázhatatlan titka.

Ebben foglalható össze; ugyanaz a két-
kedő, reménykedő, néha egy-egy pillanatra
boldog, a szerelmes és az érzékiségtől meg-
undorodott, a szerető és gyűlölő, a tulvilágot
tagadó és hívő, Önmagát értékelő és lebe-
csülő Ady.

Csodálatos kataron ember, kinek az egyik
feléről az idealizmus, a hazaszeretet, megér-
tés, megalakodás és istenfélelem tükröződik
vissza lényegesen; a másik feléről, az árnyékos
oldaláról pedig az önmagával és az egész
világgal meghasonlott pesszimista, agyongyón-
tört, lelki bűnös és Órvádító néz ránk.

Lelke kifáradt s unottan ténfergő bűnös-
ként várja a változást. Neki nincs szép, sem
jó, örökli nem tud, mindenben és mindenki-
ben csak rosszat lát.

Lantján egészen új hang szólal meg.
Olyan, amilyent még senki sem használt
előtte. Egészen egyéni, újszerű és különös, de
éppen beleillik ebbe a romlott világba. Bar-
kolt formája sejtelmessé és sokatmondóvá
varázsolja leggyorszerűbb szavait is. Az élet
egy új-zavar kordította, amely nem
tisztá látást s ennek megfelelőleg írja versoi-
nek is nagy részét. Szimbólumokba burkolva
adja elént gondolatait. A lélek tartalmának
ilyen módon való kifejezését Baudelaire és
Verlaine francia költőkől tanulta el.

Költeményeinek másik része víziók, va-
gyis látomások leírása. Ezek annyira jelleg-
zetesek, hogy a többi íróktól feltűnően el-
térve a legújabb kor bibáit egészen önállóan
képviseli.

Vannak közöttük gyönyörű alkotások.
Némelyek pl. a »Prológus«, »Az Ur érkezése«,
»Adam hol vagy« legnagyobb
Petőfinek is utasodóere váltak volna.

Költészetének igen nagy érdekessége,
hogy a leggyorszerűbb szavakat használja, de
azoknak összeszűrtéle oly nagy erőt képvisel,
amely nem marad hatás nélkül. Szóvalma-
zással, ismétléssel, ellentéttel, vagy gyakran
tárgyelmi szavakkal teszi versét oly bárossá,
oly igézővé.

Szabad gondolkodásmódjával megegye-
nek költészetének különöségei is. U. i. verselő-
sében nincs semmiféle szabályosság. Ritmus,
ötmezsám teljesen hiányzik belőle. Néha még
a rím is elhagyja. Tehát a költői verselési
formáktól teljesen eltérve, egyéni szabad ver-
selési formát használ.

Költészetének titka, illetve bizonyos mérté-
kig varázsa épen ebben van. Es emeli fel
máshoz nem hasonlítható, ebben látunk gya-
szán a tehetsége.

Költői hiába el kell ismernünk, a
legnagyobbak egyikének azon költeményeiben,
amelyek egy erkölcsi, mint pedig iróniai
éltak szempontjából megállják helyüket. Man-
kának értékét csak egyéni élete és sok tek-
nővel.

Isztult érzelmének legzsebb virágos közé bele
nem vagyólnek pesszimizmusának turzardóitait.
egy a legújabb líra messze kimagasló alakja
lehetné Ady.

Költészetét vasoprássá nélkül nem valók
ugyan nem iskolába, sem a közönség elé, ki-
választva azonban értékes gyöngyösort fűshe-
tök hasznos olvasmány és általában lírai költé-
ményeiből.

Mint ember nem emelkedett felül az
átlagon, sőt alul maradt akaratai és jellem-

beli gyöngyösek miatt, de mint író határ-
zotlan nagy haladást jelent.

Hangja új, gondolkodását bibás, de a mai
világot mégis hűen esztelők. Nagy tehetségé-
nek tüdőklése, melyet csak elhízott élete
homályosít el, nem muló, hanem irányjelző, a
kiforrott szép, újszerű magyar-lira teljes meg-
teremtésére.

Halála előtt és óta is állandó vita tár-
gyát képezték és képezik Ady és költészeté,
a döntés azonban nehéz dolog. Tehetsége,
varázsa, eredetisége elvitázhatalan, de életét
sem titkolhatjuk el, mert hiszen a költő és
az ember egy személyiség, kinek mindenké-
ppen fel kellett volna emelkedni a közönséges
emberek prozai életéből.

Mint költő nagy, mint ember bűbös. A
két fogalom elhatalmása, egybevetéssel azonban,
talán kialakítható egy olyan közvélemény,
amely Adynak megfelelő helyet biztosít iró-
dalmaukban.

A tervezet meg van, az irndalmi körök
napról napra vésegetik a kemény márvány
tömböt, amelyből egyszer csak mégis kiemel-
kedik majd Ady Endre képe, de hogy az mi-
lyen lesz, az még a jövő titka. *Kandl.*

H I R E K.

Gömbös Gyula miniszterelnök esztörtök-
ön Győrbe utazott, ahol nagy ünneplésszerű-
gel és szeretettel fogadták, utjára Sztranyovszky
Sándor ny. államtitkár, Antal István dr. sajtó-
főnök, továbbá a képviselőház és a városban
több tagja kísérete el. A diszplgari oklevél
átvétele után nagy beszédet mondott a mi-
niszterelnök, a beszéd nagy koncepciója újabb
programot a jövőre nézve, majd a diszköz-
gyűlés után a Nemzeti Egyeség pártja szer-
vező gyűlésén vett részt. A gyűlés után Pan-
noubalmara utazott a főpárt látogatására. —
A miniszterelnök június 15 én Sopronba uta-
zik, ahol három napig fog tartózkodni, utjára
elkíséri Hóman Balint vallás és közoktatás-
ügyi miniszter és Fabinyi Tihamér kereske-
delemügyi miniszter.

Jézus szíve ünnep. Pénteken, Jézus
szíve ünnepepén reggel 6, 7 és 8 órák or az
apatsági templomban szentséges nagymiséket
tartottak, délután 8 órák or pedig Jézus szíve
litániát.

Hivatalvizsgálat. Ostffy Lajos dr. főispán
kedden az ostffyasszonyfai körjegyzői hivatal-
ban vizsgálatot tartott.

Ikolalátogatás. Szabó Géza kir. tan-
felügyelő szerdán a mersavati községi iskolá-
nál iskolavizsgálatot tartott.

Hittanvizsga. A mersavati községi elemi
iskolában szerdán délelőtti volt a kath. és ev.
tanulvizsga. Az ev. tanulvizsgán résztvett
Bácsi Sándor ev. lelkész is.

Megfelelőbbtük a kemesmihályfai
körjegyző választását. Koltai Vidó József ke-
menesmihályfai földbirtokos a kemesmihályfai
körjegyzői választás ellen felelőbbtést
adott be.

Papzentelés. Mikes János gróf megye-
püspök a széke-egyházban a róm. kath. egy-
házmegye diakonussait 24 én szentelti áldandó
pappá.

Frontarceos zászlószentelés. Ma vasár-
nap Sárváron ünnepélyes keretek között szent-
telik fel a frontarceos szövetség zászlóját. A
zászlóanyai tisztelt Izabella hercegnasszony
vállalta, az ünnepi beszédet Ostffy Lajos dr.
főispán mondja.

Szabadságon. Miklós Antal máv. intéző
teherárú leendő pénztárnok a hólton kezdte
meg romos nyári szabadságát.

Általános tanítógyűlés. A vármegyei
általános tanítógyűlés esztörtökön tartotta
Sárváron rendes közgyűlést, amelyen részt
vett Domsó Lipót kir. tanfelügyelő, aki hosszabb
előadást tartott.

Kath. Vagyunkkar operetionját tartatja
a Kath. Sárban. Az előadást megőrtöt-
tek, a felidmitett helyiségek várják a közö-
nséget. A mutatkozó jelek szerint az esztély
átára biztosítva van.

Halfilozás. Hosszas szenvedés után el-
hunyt Mersavaton örv. Kiszaludj Imréné 72
éves korában. Temetése pénteken délután nagy
résvét mellett ment végbe.



CSILLAPITJA,
MEGSZÜNTETI FAJDAIMAIT,
HA VALÓDI

DIANA
SÖBORSSZESSEL

ÁTÍTATOTT VATTAT,
TESZ A FAJÓS EÖGRÁ

Sulyos baleset érte Kiszaludj Béla-
segítő lékerőt az ajkai állomáson. Tegnap
reggel tolatás közben a vonat mindkét lábát
elvágtá, beszállították a veszprémi kórházba.
Közlelőbi részletek lapok zartáig hiányoznak.

Zsebtolvajlás. A esztörtöki hónapos vá-
náron Libenau Pál szombathelyi lökereskedő
zsebtől ismeretlen tettesek klopoltak 60 pengő-
t és iratokat tartalmazó tárcáját. A löke-
restedő feljelentésére a nyomozás megindult.

Frontarceosnap Sopronban. Folyó hó
27-én reggel 6 ora 30 perokor filéres vonal
indul Sopronba, menettérti jegy ára 3 pengő.
Jelentkezés Tóth Dénes vezető tisztelnél (Lehet
nem frontarceosnap is.)

A róm. kath. elemi leányiskola ünnem-
dékai pnteken délután tartottak tornaünnem-
délyeket a zárdá udvarán. A szűlők és árde-
lődk oly nagy számban jelentek meg a tor-
navizsgán, hogy alig lehetett őket elhelyezni.
A kis elemista leányok nagyon sok tornamű-
tatványban szerepeltek és a megjelentek
sokszor kaptak tapsokat ügyes tornaszámukért.

Nem csak az ar, de mégis esodálton
eredményeket értek el mindenkor a valódi
Diana söborsszessel használóival. Sok-sok esze
elismerő és bálaivel bizonyítja ezt.

Névmagyarosítások. Leitner Tivadár
cselldömölki segédjegyző Lajtai-ra, Richter
József cselldömölki máv. pénztárkezelő Rét-
falvi-ra változtatnak család névüket belügy-
miniszteri engedéllyel.

Tanítógyűlés. A kemesmihályfai r. kath.
egyházmegye tanítói köre Papp István ke-
menesmihályfai róm. kath. igazgató-tanító
előklote alatt szerdán délelőtt tartotta Csel-
dömölkön rendes közgyűlést. A közgyűlést
máve előzte meg, melyet Kiss Lajos pápai
káplán, esperes-plebános celebrált. A közgyű-
lés után a Domsócsok-utercsamban társasbéd
volt.

Ikolai belrattások. A cselldömölki iko-
lákban a belrattások a következő napokon
lesznek megtartva: a róm. kath. elemi 6u és
iskolákban június 25 és 26-án, az ev.
iskolákban ugyanasok 26 és 26-án, az izr.
iskolákban június 26-án. A tanítóteleket min-
den testi és szellemi fogathatóságokra, valamint
ha magánoktatásban öbnéjtek részesítési, min-
tén belrattó kötelesek a szűlők. A mulasztás
ellen a bírósági eljárás folyalmába temek.

Tanítógyűlés. A kemesmihályfai ág. hitv.
ev. tanítógyűléslet 2. évi június hó 19-én dé-
lelőtt 6 órák or tartja Cselldömölkben az újkelet
termben rendezett évi közgyűlést.

Exotikus vendég Cselldömölkben. Ma
egy héte, 17-én kőfőnbe vendége lesz köm-
ségőnknek John Nelson Christananda, a vi-
lághíró hindu misionárius fog délután 5 órák
or az evang. templomban előadást tartani
felele.

előadása felelhetően lelki álmány azoknak a
szűlőre, kiket India szora s a kor. mindő
szora érdekel.

Elmaradt a debreceni ünnem gyura.
A máv. igazgatóság a Debreceni Rét álul-
mával filéres gyorsot akart indítani Debre-
cenbe, sajnos azonban, hogy a kavás jelent-
kesé miatt a gyors nem indul.

Iggyzők nyugdíjazása. A vott hírek
a m. kir. kormány azon törvél foglaj,

kosik, hogy a 30 éves szünetet betöltött községi és körjegyzői anyagja helyen, hogy az anasztasi ifjúság elhelyezése szaita is biztosítottak

Uj football-csapat városunkban. Örvendetes lények közöttük városunkkal, hogy a celldömöki híres football-sport ujjá éled. Ugyanis a celldömöki pályaudvar lónőke, Szabó Karoly mav. főntéző maga vette kezébe az ügyet, aki az ő kiváló szervező képességével bizonyára össze fog hozni egy átképes football-csapatot, amely nemcsak a sikerrel indulhat a küzdelemben. Vasutas football-csapatról volna szó, de szívesen látnak másokat is, hogy minél életképesebb csapatot tudjanak összeállítani. Az előkészítő tárgyalások már folynak és az alakuló gyűlést folyó hó 16-án este fél 8 órakor tartják a Vasutas kör helyiségében, ahol a sport iránt érdeklődőket szívesen látja a vezetőség.

A helybeli frontharcos csoport elnöksége felkéri tagjait, hogy aki formaruhát akar csináltatni, az jelentsen be, mert a szövetség keretén belül olcsó ruha akció van folyamatban. (A formaruha csináltatás részben kötelező.) A tagsági díj lerovására a bélyegköltségek megittapajait szíveskedjenek leadni. Csak azoknál az ügyteltulajdonosoknál vásároljanak, akik vásárlásukat visszatérítést adnak bélyegeikben. Egyben felkéri az ügyteltulajdonosokat, hogy a vásárlások eszközésenél, kérés nélkül is adják bajtarsaiknak a visszatartharcos bélyegeket.

Vitőzée avatás. A múlt vasárnap ünneplés külsősége közepette avatta fel a vitői várományosokat Horthy Miklós kormányzó. Járásunkból vitőzée avatta Kovács Jenő orvosati illetőségu orvostanhallgató és vitőzée nyilváníttatva az időközben elhunyt Kovács Jozsef mersevati gazdat.

A retortában előállított énekes. Egy olasz fiziologus, aki évek hosszú sora óta tanulmányozza az emberi hangszálat. működesének természetét, különösen operációkkal és kurákkal mesterségesen akarja vékonyítani és vastagítani, hosszabbítani és rövidíteni az emberi hangszálat. Ha kísérleteinek befejezése sikerül, akkor ugyszólván retortában tudnak majd világhírű tenoristákat előállítani, akiknek mesterségesen konstruált hangszálat meg Carusóti is felülmúlják. Ilyen és ehhez hasonló érdekeségek egész sorát hozzá-minden számban Tolnai Világlapja

A Pesti Tőzde 16. oldalas-újszámába dr. Eber Antal, Kozma Ferenc (Szeged), dr. Örszöghy Mikai (Győr) (Hódmezővásárhely), Kelemen Ferenc (Nagykanizsa) és mások írtak cikkeket. A legújabb értéktőzdesi és arnyőzdesi gazdasági stb. információkon kívül kiünnöi textilt, biztosítási, vegyszeti, vas és gépipari, vidéki hitelleit rovatok egészítik ki a Kallós János szerkesztésében megjelenő »Pesti Tőzde« legújabb számat.

A Szalézi szombathelyi fiúinternátumban pappalra-éjleire kiterjedő papi felügyeletben, gondos korr-petálásban részesülnek a növendékek. Tiszta és nyugalmas hálozobák, új és kényelmes berendezésű tanulótér, fürdő nagy medencével, sportpálya, játéktér, napi ötszöri bőséges családias étaplakozás. Polgári, illetve realiskola IV. osztályából a gimnázium V. osztályába külföldözeti vizsgára előkészítik. Felvételi díj évi 20 pengő, évi tartásdíj 42 pen. Böve felvilágosítással szolgalt: Szalézi Intézet igazgatósa

Mit érdemes termelni hazai viszonyaink közt a külföld számára? Erről ír igen érdekes és tanulságos cikket a Kertészeti, Szemle legújabb számban Korpónai Gyula a hazai termesztési viszonyok köztön ismertéje. A hazai kertészi és azok növényanyagáról, értékes ősi barackfajtáiról közöl érdekes cikkeket. Ismerteti az úszóvíz termékeit a kertben és gyümölcsösben. Sok érdekes kép és számos hasznos tanács egészíti ki a kertészeti foglalkozásoknak nélkülözhetetlen szép lap tartalmát. Erdészközönség, kik e lapra hívatkoznak, díjmentesen küld megválaszolat a kiadóhivatal Budapest I. Nagyboldogasszony-utja-35. M. K. R. Kertészeti Tintézetet.

Internátusi felvételek. A Magyar Vasutasok Orsz. Tá. Szervezéséke kezétségében levő

kaposvári Máv. internátumba a jövő iskolai évre felvételtnek elemi és középiskolás fiúk. Az intézet Kaposvár legeszegeesebb helyén, a 20 holdas Horthy-parkban fekszik, 4 holdas játszótér, tenisz, kugli és jékpálya, tornaszerek, meleg zabonyok. Szakfelügyelet. Elemi, realgimnázium, polgári és felsőkereskedelmi iskolától öt percnyire. Növendék létszám 230. Felvételi díj 20 P, ellátási díj havi 45-50 P. Egyenruha díj havi 8-12 P. Tájékoztatót 40 filléres postai bélyeg ellenében köld az igazgatóság (Kaposvár, Németh István-utca 15).

Nyírfasopru-árusítás. A m. kir. belügy-miniszteri visszavonásig elrendelte, hogy Vas vármegye területén a hazipar körében készült nyírfasopru-ak akar fogyasztás, akar pedig viszonteladás céljából piacón, utcán, vagy halzással való árusítása és viszonteladás céljából való megvétele csak a seprőnyag jogszegszerésenél, valamint nyírfalanyul vagy vesszőnek eladása vagy vétele ugyancsak a jogos szerzésnek a köz-égi előjáróság által laított bizonyítványal való igazolása mellett szabad s az igazolványt a rendőri közetnek szállítás közben is fel kell mutatni.

Az iparművészeti kiállítás. A magyar művészeti élet nagy eseménye az a rendkívül magas színvonalon álló iparművészeti kiállítás, amelyet az Iparművészeti Múzeumban Budapest, Üllői ut. 39., nyitott meg az Orsz. pos Magyar Művészeti Társulat. Akik Budapestre utaznak és a kiállítást meg akarják nézni, lapunk kiadóhivatalában díjtalanul kedvezményes jegyutalványt kapnak. Ennek felhasználsával a belépőjegy 60 fillér helyett 30 fillérbe kerül. A kiállítás augusztus hó 21 ig marad nyitva.

Tornavizsga. A celldömöki rom. kat. fiúiskola növendékei június hó 17 én délután fél 5 órai kezdettel tartják évszáz tornaünnepélyüket, amelyen a küldőségek is szívesen látják. Az ünnepély műsora a következők: Felvonulás. Himnusz. éneklés a növendékek, Szabadgyakorlatok és játék I. osztály. Szabadgyakorlatok II-IIIa osztály. Zenés szabadgyakorlatok IIIb-IV-VI. osztályok. Énekes és zenés kári gyakorlatok II-IIIa osztály. Zenés és énekes botgyakorlatok IIIb-IV-VI. osztály. Verseny és játékok II-IIIa. osztály. Nyujto, maga-ugrás, síkfutás és játékok IIIa-IV-VI. osztály. Híszkegy zásdos gyakorlatokkal kísérve, éneklés és végzik a növendékek. Elvonulás.

A Domokos étfőremben minden este Bicskey Ilonka és cigányzenekara hangversenyt ad. A kiváló zenekar hangversenyei kellemes szórakozást nyújtanak, külön dícséretet érdemel az 5 és fél órai Sanyi primas, aki ugy hegedűn mint dobán nagyon szépen játszik.

Cserkészek növénygyűjtése. A cserkészek nagy érdeklődéssel kísért országos portyázó versenyének egyik pontja a bejárt vidék jel emző növényvilágának tanulmányozása volt. Eddig 1200 óra küldött be jelentést s mindegyik 20 fel a környező növényt mellékelt hozzá pontos adatok kíséretében. Az ország minden részéből 24000 darab növény felölt be a Cserkész Szövetség címere s a cserkének a csomagbarrikádoknak földtögzése most folyik. Az anyagot szakértők vizsgálják át, mivel az érdekes példányokat, a Nemzeti Múzeum növénytani osztályának rendelkezésére bocsátják.

Herczog Ferenc Berlinben. A Szinházi

és gyönyörű képekben mutatja be Hercege Ferenc berlini tartózkodásának történetét. A nagy magyar nő meglátogatta Camilla. Hort a német filmstart is, aki a Rákóczi induló című film főszerepét játszotta a német vetzőben. Pompa képek elevenítik meg ezt a látogatást, Hatvány Lili az új Szinházi Eletben a sátoros cikányokról ír, Ince Saudor Londonból kiünnöi. Felvételi díj 7 pengő. A tartójtáról, Szepessy Dező a het zenés eseményről, reflex. Künnöi érdekeségek az a cikk, amely megírja, hogy H. G. Wells a világhírű angol író hogyan lett igéretes és pesti szép asszonyok, hogy a nyarat a pesti fővárosban tölti. Más érdekes cikkek a Szinházi Eletben: Új szerző, új színésznő és nagy siker a Nemzetben, Olga Csányvá barny filmszínésznő szöjjet-szlár-jelti. Az országos műkedvelő

verseny döntője, Szinházi vendékek ballazása, a Tornaszövetség bajnokság eredménye, Erdős Renée novellája és még rangtétő sok érdekes cikk és gyönyörű kép van a Szinházi Elet új számban. Haromfelvonásos színdarab. Bus Fekete-Laszó Regénye, 64 oldalas Radióvitag-híradó Hevesi-Gandor rádiokritikáival, 82 oldalas Gyermekejság, kottaságor és kézi-munka mellettek egészíti ki a Szinházi Elet új számát, amelyek ára 60 fillér. Előfizetési díj 6.50 pengő. Kiadóhivatal Budapest VII. Erzsébet körút 7.

Kevezményes vetőmagbeszerzés. Földmivelségi miniszter ur az előző évekhez hasonlóan a folyó évben is lehetővé teszi, hogy a »Bankó 1901«-es buza vetőmaghoz jutai szandekozó gazdak azt kedvező feltételek mellett beszerzhessék és pedig 1. Kisgazdának össze kell állniok, hogy igénylők legalább 40-50 métermászát kitegyen. A buza ára a feladás napját megelőző nap-tári hétre érvényes budapesti 80 kr-os tiszta vidéki szokványbuza középara, amiből még lejön mázsánként 1 szaz egy pengő, ha a kistermelő kocsival szállítja a búzát, a járási m. kir. gazdasági felügyelő által közlendő szaporító telepről. Ha ezen készpénzért történő fizetési módon akarják a búzát beszerzeni, ugy kötelevelet kell aláírniok és előleg-képen 3 pengőt mázsánként befizetniök. A vetőlar többi részét pedig az átvételkor fizetik. 2. Csere útján is szereshetnek be vetőmagot (búzá) az alább felsorolt szaporító telepekről olyképen, hogy 1 mm búzáért adnak 1 mm 15 kg. saját termést jól kitisztított, áuszómentes megfelelő hektoliter súlybuzat. Fuvardíj megterítés oimen a gazdasági felügyelőségektől kapnak mázsánként egy pengőt. Akik tehát csere útján akarok vetőmagot beszerezni, azok legkésőbb augusztus hó 10-én jelentésk be igényüket, hogy idejében történhessen gondoskodás csereim szandekozó szaporító gazdaságokról és az illetéket erről a felügyelőség kiértesithesse, a csereim időpont-ját közölhessen. A szaporító gazdaságok az alábbiak: Sárvári járásban: Óbóli bérzadaság, özv. Hórváth Miklósné gazdasága Bögöte, Kalman Jenő Va-boszfalu, Nemeth Mihály bérli Hegyalja. C. lldömöki járásban: Pann-rohban: főapátság Izsákfa, dr. Berzsenyi Álam Komenes-ömjén, dr. Hethessy Elek Kisköcsk, Szergényi gazdasága Szergényi Gyö-möré, Györey gazdasága Intapuzta.

Csoknyai József Földmivelségi miniszter által engedélyezett ingatlanf. irodája Celldömök, Árpád-utca 16.

Celldömökön, Nagyoházán, Pápán és környéken kisebb és nagyobb bérházak üzlet-házak, vendégek mesárszékek, heateszettel. Szálló-vendéglo, 1-3-4 szobas családi házak, vilák, mind kedvező áron, megkönynyítelt felüzetéssel. Földbirtokok minden nagyságban, föld-birtokok földmérés, parcelázási munkák vállaltatnak. Szóhbirtokok pinoekkel, lakházakkal Saghegyen Somlyón, pápai szőlőkben, a Balatonnál.

Celldömök vasutállomás közelében kéttő szobás jólépitett család-és vendégházak

sel sürgösen eladó. Házhelyek Celldömökön, Villatelek Balatonyörökön, Révfülöpon

Mindenkinek mondja el,

hogy Enesey Karoly szobafestő lakások izléses festését, ajtókat, ablakokat, burtorok szakszerű mázolását jeltányos áráért, garancia mellett végzi. Celldömök, Széchenyi István-gr. ú. 7.

Hirdessen a Kemesaljánban.